

硬科技成资本大佬眼中“香饽饽” 科技创业者的“春天”已提前到来



上海科技创业导师、上海市创业指导专家志愿团理事张晓曙。

受访者供图

青年报记者 陈颖婕

本报讯 “硬科技”三个字，在近段时间的出现频率极高。国外有股神巴菲特，国内有李开复、徐小平，硬科技成了这些知名资本大佬眼中的“香饽饽”。“感觉如今整个地球都在围着‘硬科技’转。”网上有网友调侃说。当然，这只是说笑，然则从

东西方资本大鳄的敏锐“嗅觉”不难看出，被估值过高的电商等互联网的发展已步入“下半程”，而门槛、技术壁垒高的“硬科技”正在逐步崛起。气候上的春天尚未到来，而属于科技创业者们的“春天”却已提前到来。

**巴菲特豪掷硬科技投资
引领创投风向标**

2015年，巴菲特斥资372亿美元收购了航空零部件制造商——企业精密铸造公司。巴菲特此举轰动了整个资本圈，因为这是巴菲特有史以来的最大单笔收购。更令资本界不解的是，“股神”曾在多年前放出豪言：自己从不投资科技股。然而事实却是，他在2016年5月破例购买了美国苹果公司981.17万股股票。

那么，巴菲特的这些“奇异”举动说明了什么？为何他对于硬科技项目突然间情有独钟？业内有人士分析认为，这是巴菲特对于未来有投资价值的行业做出了调整和判断，这也是他的改变和最新选择方向。

巴菲特的投资风向，在很大程度上引领着整个资本圈。而被巴菲特相中的“硬科技”究竟为何物？它是以人工智能、基因技术、航空航天、脑科学、光子芯片、新材料等为代表的高精尖科技。有研究数据显示，在未来30年内，人类社会将进入人工智能时代，自动驾驶、消费机器人、智慧医疗、工业4.0……一批改变世界的产品将出现。

上海科技创业导师、上海市创业指导专家志愿团理事张晓曙在接受青年报记者采访时表示，区别于由互联网模式创新构成的虚拟世界，硬科技属于由科技创新构成的物理世界。此外，硬科技的项目需要长期研发投入、持续积累才能形成原创技术。“不仅如此，它还具有极高技术门槛和技术壁垒，难以被复制和模仿，总体而言，硬科技是将对人类经济社会产生深远而广

泛影响的革命性技术。”

**多位国内资本大佬
“盯”上硬科技**

其实，中国的资本大佬们也早就“盯”上了硬科技领域，其也成为新时代下资本投资追逐的“香饽饽”。无论是创新工场的李开复，还是真格基金的徐小平，在早些时候接受媒体采访时，他们都毫不讳言地表示对人工智能、机器人等硬科技领域的看好。

去年上半年，创新工场创始人兼CEO李开复曾向媒体公开表示，创新工场2017年重点投资的领域是：文体娱乐、互联网教育、AI和智能硬件、O2O和B2B。其中，李开复对于人工智能领域尤其看好，他表示，中国将在硬科技领域领跑全球，其中将以人工智能为主，这是创新工场对未来趋势的判断。李开复说，人工智能在未来5年会有非常多的应用爆发，从5年的时间展望会非常乐观，将有越来越多的AI辅助人类工作。此外，真格基金创始合伙人徐小平此前接受媒体采访时也表示，大数据、深度学习、生物医疗类的创业者崛起非常迅速，未来越来越多的资本会在机器人这个方向做“更有硬科技含量”的投资。这是否意味着，属于科技创业者们的“春天”已提前到来？

电商红利消退

线上线下联动才是最后赢家

与硬科技逐年强大形成鲜明对比的是，互联网的发展正步入“下半程”，电商红利在逐步消退。国家统计局数据显示，2016年三

季度，我国网上零售额34651亿元，增速为26.1%。从2014年的49.7%到2015年的33%，这几年时间电商增速一路下滑。

张晓曙表示，由于电商的低成本、零税率、门槛低，越来越多的人加入到电商的创业团队。而这些所谓的“创业者”，其实对于未来业务的发展缺乏战略，也缺乏思考，更无法帮助市场填补空白。电商从之前的分散化、微小化、无序化，到如今规范化、模块化、体系化，已经到了一定的发展瓶颈。不少年轻人只是一窝蜂地盲目跟风开网店，无论是从资本上，还是体系上，运营都无法与规模成熟的企业开展竞争，这也导致一大批所谓电商的创业者在前行的道路上障碍重重，却又百思不得其解。

“从未来的发展趋势来看，并不是简单地开一个网店，就是创业。一个成功的电商创业者，需要从运营模式、规范化、成本等多方位作前期准备。而想要在电商这片红海中再找到属于自己的立足之地，那么，新的电商一定不是普通的电商。”张晓曙表示，如果还想要从电商之类的互联网行业中分到“一杯羹”，那么可以从填补行业空白、个性化、且线上线下实现联动发展的电商项目着手，只有这样才能成为这个行业中的真正赢家。此外，消费者的体验价值最大化也是未来电商发展的重要环节。张晓曙表示，创业者不仅仅是要满足日常的消费需求，也要满足个性化的消费需求，而高体验消费价值将成为电商发展中至关重要的因素。

第八期中国100青年英才培养计划启航 静候300位青年精英

青年报记者 陈颖婕

本报讯 “聚焦理论与实践相结合、专注创新培养模式、抓住青年发展的重点、完善青年英才领袖的能力。”青年报记者日前获悉，第八期中国100青年英才培养计划招生简章已发布，报名时间自即日起至2017年3月12日。

**六大公共培养模块
锻造学员领导力**

据了解，中国100青年英才培养计划（简称《中国100》、英文简称：YEC）是在团中央、团市委、上海社会科学院、上海市青少年活动中心、上海市青年创业就业基金会等单位的支持和推动下，由上海市青少年活动中心“中国100青年英才培养计划”办公室负责实施，旨在培养有社会责任感，推动社会进步，具备领导能力、国际视野的青年社会英才的公益项目。该项目已列入《上海市青少年“十二五”规划》实事项目。

从此次开设的课程内容来看，中国100青年英才培养计划课程内容由基础公共模块培养、实践能力培养、英才俱乐部终身

持续培养三大部分共同构成。

具体来看，基础公共模块培养主要包括六大模块：价值观培养、国际视野培养、思辨力培养、责任心培养、领导力培养、社会认知和自我认知的培养，目的是锻造学员的领导力。

在六大公共培养模块的基础上，中国100的实践能力培养内容还将分为综合类、创新创业类和文化艺术类，分别开展。综合类学员在完成公共培养模块的基础上，侧重于团队建设领导力、项目策划组织执行力和社会调研、社会实践活动。专项发展类在完成公共培养模块基础上，侧重于专业领域（如文化艺术交流、创新能力塑造、创业能力实践等不同方向）社会实践和国际交流。

**获持续性培养
可参加国际高端会议**

值得一提的是，加入英才俱乐部后学员可获得持续性的培养。课程培训为期一年，经考核合格获结业证书，并优先加入中国100青年英才俱乐部，享受终身培养服务。此后，通过俱乐部持续培养，表现优秀者将获得优



受访者供图

先推荐参加各种国际国内高端会议活动的机会。

凡本市高中阶段（含中职）一、二年级，大学（含高职）一、二年级学生，以及有理想、有抱负、有社会责任感，希望全面提升综合素质的年龄在16至22周岁的青年都可报名。综合类、创新创业类、文化艺术类各录取100名学员。

报名方式有两种：一是微信报名。扫二维码，点击关注，进入公众号后，回复关键字“第八

期报名”，再点击“中国100招生报名系统——第八期报名”，并填写报名表、上传2寸彩色数码报名照等材料，随后将进入基本测试（包括逻辑题、常识题、心理题测试题等），最后完成后点“提交”。二是网站报名。进入网站 <http://www.yec100.org/>，点击“在线报名”，填写报名表（上传2寸彩色数码报名照等材料），随后进入基本测试（包括逻辑题、常识题、心理题测试题等），完成后点“提交”。

在线报名时间截止至2017年3月12日。现场面试时间为2017年3月25日、3月26日。

